

民营企业推动科技创新实现自立自强 创新有道,大显身手

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。

2月17日,习近平总书记出席民营企业座谈会并发表重要讲话时强调:“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”

习近平总书记对民营企业、民营经济发展高度重视,就民营经济健康发展、高质量发展作出一系列重要论述和重要部署,为做好民营经济工作、促进民营经济发展壮大指明前进方向,注入强大动力。

聚焦实业做精主业,推动科技创新实现自立自强,打开国际视野拓展出海通道……记者在四川、浙江、吉林等地调研发现,广大民营企业以敢为人先的创新意识、锲而不舍的奋斗精神,在高质量发展的道路上坚定前行,书写了一篇篇生动鲜活创新发展故事。

一间“瓦片房” 见证坚守创新的智慧

“40多年来,我们始终坚守与机械‘大家伙’打交道,基本没干过别的。”回忆起创业历程,四川宜宾岷江实业集团有限公司董事长袁建华感慨万千。

拥有员工超过1100人的岷江实业集团,为石油化工、新能源、白酒酿造等行业提供成套机械装备。2024年集团实现销售产值7.45亿元,产品畅销国内外。

“坚守不是喊喊口号,它需要‘不变’的定力与勇气。”袁建华说。

1984年,袁建华的父亲拿出所有家底凑出4600元,买了几台二手设备,带着袁建华兄弟,在马路边租了一间“瓦片房”开始创业。多年来,资金短缺、产品研发等难题时有出现,但企业始终不变的是“求新”的意志。

“记得企业研发一款新产品时,资金压力特别大,员工也争论要不要坚持‘烧钱’下去。”袁建华说,深思熟虑之后他还是决定为创新“买单”。

在产品研发过程中,企业聘请专家

与研发团队一起,对产品的选材和加工工艺进行探索;从小试到中试再到成品,为了某一个参数达标,研发团队试验几十遍,不达目的不罢休。

最终,这次“买单”获得了回报:这款产品推广后,逐渐得到了市场的高度认可。

“创业要守好‘主阵地’,‘眼观六路、耳听八方’同样不可或缺。”袁建华认为,坚守也需要“求变”的策略和眼光。

发现当地酒企人工踩曲不卫生、不方便,企业就在行业中首创机械制曲设备;听到客户反映进口聚合反应釜价格高、维护难,企业就反复研究开发替代产品……

谈到今后发展规划,袁建华透露,集团正计划在宜宾建设一个新型化工机械产品生产基地,“未来,集团生产的更尖端的化工装备将从宜宾港出发,走向更广阔的世界舞台”。

据全国工商联发布的“2024中国民营企业500强”显示,制造业企业数量占500强比例为66.40%,占比连续3年实现提升。在中国,越来越多的民营企业正像岷江实业那样,在聚焦实业、做精主业内走上高质量发展之路。

一群机器人 引领技术创新的潮流

平躺,起身,出拳,扫腿……3月21日,在浙江杭州宇树科技有限公司官方微博发布的一则视频里,人形机器人G1表演出一连串一气呵成的武术招式,一些网友在观看视频后留言大呼“过瘾”。

自2016年成立以来,宇树科技一直致力于推动高性能通用足式、人形机器人在不同行业的应用。企业的机器人产品两次登上央视春晚舞台,在互联网上拥有很高的人气。

“能爆火‘出圈’的,为什么是宇树?”“宇树的创新,到底厉害在哪?”……在社交媒体上,不少网友对这家公司产生了浓厚的兴趣。

2005年,汪洋来到希达电子工

“所有技术领域的创新,都要从‘认真’二字开始。”公司市场总监黄嘉玮说。

以登上2025年央视春晚的人形机器人为例,为呈现完美的舞台效果,人形机器人每个动作的韵律变化都要精确到毫秒;为了让表演稳定可控,1万次仿真测试是每台人形机器人演出前的“必修课”。

“认真,体现在我们对技术细节打磨的精益求精。”黄嘉玮说,在宇树科技,许多工程师每天的工作之一就是给机器人“挑毛病”。一些研发人员说,毛病找出来就要改,要改就要改到底。

“认真,也体现在对技术独立自主的极力追求。”黄嘉玮说,从电机、传感器等核心零部件,到感知系统、控制算法等软件,宇树科技都坚持自主研发。目前,企业已累计提交国内外专利申请200余项,其中授权专利180余项。

让黄嘉玮感到高兴的是,现在有越来越多的人开始关注机器人的发展,来自各行各业的理解、关心与支持,对年轻企业的成长弥足珍贵。

依靠技术进步突破发展瓶颈,已成为当下多数民营企业的共识。数据显示,截至今年1月底,在国家高新技术企业中,民营企业已从2012年的2.8万家增长至42万多家,占比由62.4%扩大至92%以上。

“包容、成熟的创新氛围,对民营企业开展技术研发至关重要。”杭州市市场监管局副局长冯世联说,政府部门将在培植优质创业沃土上不断努力,让民营企业有更多“放手一搏”的底气。

一块显示屏 彰显出海创新的门道

“过去,我们的产品在海外常常无人问津;现在,我们的产品已出口30多个国家和地区,海外主营业务收入超过1000万美元。”谈起近年来出海销售的成绩单,吉林长春希达电子技术有限公司副总经理汪洋满脸喜悦。

2005年,汪洋来到希达电子工

作。经过多年发展,目前希达电子已研发出数十款超高清集成封装LED显示屏,技术逐渐成熟。在仔细分析全球市场后,出海成为了企业重要的战略。

然而,这个战略刚开始实施时并不顺利。一些国外客户更信赖成名已久的品牌,对“初出茅庐”的希达电子持观望态度。

怎么办?汪洋和同事讨论后,大家一致认为,“卖产品”和“造产品”一样,也要在创新上下功夫。

一方面,品牌推广意识要创新。企业团队在海外调研时发现,部分同类产品屏幕亮度低、温度高,客户意见较大。于是,企业改变过去“撒胡椒面”式的推广策略,精准聚焦用户痛点,提出“高亮度、真冷屏”的宣传理念。

“这一招很快起效,让我们在海外市场成功打开局面。”汪洋说。

另一方面,服务落地意识也要创新。在欧洲,希达电子不仅提供显示屏全生命周期维护方案,更派驻专项小组点对点跟踪进度。这种差异化、个性化的服务,让许多国际知名企业开始上门寻求合作。

“感谢政府给予我们的支持,让我们去走前人没有走过的路。”希达电子国际销售总监刘婷婷说,吉林省有关部门主动带领企业出国闯市场,为企业在海外创新解决了许多后顾之忧。

近年来,不少民营企业进军海外市场,中国品牌在世界范围内赢得广泛赞誉。数据显示,2024年,我国民营企业进出口2433万亿元,同比增长88%。

2025年1月,工业和信息化部部署开展中小企业出海服务专项行动,明确将加强出海服务的系统化供给,帮助中小企业开拓国际市场、畅通信息渠道、提升风险防控能力。

不少民营企业反映,国家的这些好政策让大家看到了政府稳外贸、促发展的决心,更坚定了企业稳增长、赢未来的信心。

新华社记者 邱焕庆 顾小立
(新华社北京4月7日电)



极端天气肆虐

4月6日,在美国阿肯色州小石城的双河公园,阿肯色河水位上涨。

综合美国气象部门和媒体报道,持续多日的龙卷风、强降雨等恶劣天气给美国中西部和南部大片地区造成不同程度破坏。截至美国中部时间5日7时30分,至少16人在恶劣天气中死亡,逾25万用户断电。

新华社发(孙燕 摄)

中央空管委向全国空管系统 部署加强低空空管工作

新华社北京4月7日电(记者叶昊鸣)记者7日从中央空管办获悉,为保障通用航空和低空经济高质量发展,中央空管委印发专项措施,重点围绕健全低空管理体系、优化空域资源配置、提升运行服务质效、夯实基础支撑能力、强化依法管空等方面,向全国空管系统部署加强低空空管工作。

据中央空管办有关负责人介绍,全国实名登记注册无人驾驶航空器目前超220万架,通用航空器超3200架;2024年,空管系统共保障无人驾驶航空器飞行3.4亿架次、2600万余小时,保障通用航空飞行120万余小时,运行态势处于历史高位,后续

还将呈现持续快速增长势头。

这位负责人表示,目前,中央空管办正会同有关部门,加快推进构建形成一体化的低空空管体系,厘清建设管理、服务保障、安全监管等职责分工;建立更加灵活高效的空域管理模式,有效释放空域资源,使空域供给与需求达到高水平动态平衡;逐步完善低空空管基础设施,实现服务保障网络广域覆盖、全时保障;不断健全低空安全监管制度,大幅提升安全保障水平;构建形成适应传统通用航空和低空经济新场景的规则规制体系,使广大低空用户能够依法便捷开展多样化低空飞行活动。

清明节假期各地累计接待 现场祭扫群众5400余万人次

新华社北京4月7日电(记者朱高祥)记者7日从民政部清明节祭扫工作办公室获悉,今年4月4日至6日,全国提供现场祭扫服务的殡葬服务机构约6.55万个,参与服务保障工作人员约12426万人次,疏导车辆约123268万台次,接待现场祭扫群众约543395万人次,较2024年分

别增加约14%、13%、21.4%、14.3%。

据介绍,清明节假期期间,各地民政部门 and 殡葬服务机构严格落实各项安全管理措施,扎实开展便民利民服务,持续优化服务流程,不断推进移风易俗,倡导绿色文明祭扫,全国殡葬服务机构未发生突发安全事件,群众祭扫活动安全平稳有序。

清明假期全国揽投快递包裹超28亿件

新华社北京4月7日电(记者叶昊鸣)国家邮政局监测数据显示,4月4日至6日(清明节假期期间),全国共揽收和投递快递包裹超28亿件。这是记者7日从国家邮政局获得的消息。

具体来看,揽收快递包裹约13.99亿件,同比增长约17%;投递快递包裹约14.29亿件,同比增长约15%。全国邮政快递业总体运行安全平稳,寄递渠道畅通有序,行业业务量保持良好增长态势。

“今年以来,快递业继续保持稳健发展,日均业务量接近5亿件,反映出我国消费市场持续升温、消费潜力加速释放。”国家邮政局发展研究中心战略规划研究部主任刘江表示,邮政快递业不仅是消费市场繁荣的“晴雨表”,更是国民经济高质量发展的“助推器”。通过发挥降低流通成本、促进消费升级、优化产业结构、推动区域协调发展和提升经济韧性等方面的作用,邮政快递业已成为连接生产与消费、国内与国际的关键纽带。

哈马斯发射火箭弹 内塔尼亚胡称将“采取有力回应”

新华社耶路撒冷4月7日电(记者王卓伦 冯国芮)以色列总理办公室6日晚发表声明说,以色列将对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)向以发射火箭弹“采取有力回应”。

声明说,以方已批准以军继续在加沙地带对哈马斯采取密集行动。

以色列国防军6日发表声明说,当晚约有10枚火箭弹从加沙地带中部发射向以色列境内,以空军成功拦截其中5枚火箭弹。以色列媒体报道说,这是数月以来以色列遭受来自加沙地带的“最大规模袭击”。

哈马斯下属武装派别卡桑旅6日晚

说,向以色列南部城市阿什杜德发射了火箭弹。新华社记者手机安装的预警系统显示,阿什杜德、阿什凯隆及加沙地带边境的多个以色列城镇当晚响起防空警报。社交媒体上发布的视频显示,阿什凯隆一处地面出现严重破损。

以总理办公室7日发表声明说,以总理内塔尼亚胡当日已在美国开始访问。据以总理办公室6日发表的声明,他将与美国总统特朗普讨论美方对征收新关税、以色列与哈马斯进行关于加沙地带被扣押人员获释的谈判、以色列和土耳其在叙利亚的潜在紧张局势,以及遏制伊朗等问题。

心理测量 认识自己

——安庆六院积极开展团体辅导活动



情绪猜猜看互动环节。

4月2日下午,安庆市第六人民医院心理咨询与治疗中心为开放病区的住院患者及其家属举办了一场名为“认识自己:心理测量的科学与艺术”的团体辅导活动。

在活动中,由安庆师范大学研究

动性的特点。在“心理温度计”互动活动,大家亲自体验心理状态的量化过程,通过分布图直观地看到每个人心理状态的差异。这一环节让参与者深刻体验到,心理状态如同体温一般,可以借助科学手段进行评估和监控。

在量表科普环节,程文彦详细介绍了常见的心理量表工具,并通过互动展示了症状自评量表、抑郁(焦虑)自评量表以及日常生活能力量表的应用。采用模拟提问和小组讨论的方式,让大家认识到心理量表不仅仅是诊断的辅助工具,更是了解和改善心理健康的重要依据。心理测量工具所得出的数字化结果并非对个体的“定性评判”,而是用于观察和改善个人心理状态的一种手段。

为了助力患者及家属更好地应对心理压力,活动还专门设置了心理调节工作坊。在“正念呼吸训练”环节

一束鲜花寄哀思

清明假期,安庆陵园迎来祭祀高峰。安庆君岭圣境生态陵园有限公司增加人员,做好服务保障群众文明、平安祭祀。

“清明当天祭祀群体主要是外地返乡人员,大约有4万人,我们全力做好保障工作,为群众提供热水、鲜花、插碑、医疗救助等便民服务。”安庆君岭圣境生态陵园有限公司副总经理马晓雷说。

自3月10日以来,该公司全员上岗,成立8个工作组,设置清明祭祀哀思墙和3处便民服务及宣传咨询台,增派了50名安保人员、30名志愿者分散在陵园内外,做好交通疏导、秩序维护、移风易俗宣传、发放鲜花等工作。同时安排医护人员、增加摆渡车,随时为有需要的群众做好服务。清明祭扫期间,日均入园1万至2万人次,高峰期每日5万至6万人次,总祭祀

群众约50万人次。

位于怀宁县月山镇黄岭村的安庆生态陵园,自去年开园以来,已经开发墓穴600余个。“安庆生态陵园为城市公益性公墓,价格惠民,单穴墓型6000元,双穴墓型8000元,公墓墓穴管理费每年30元,一次性收取20年。”工作人员钟振兴介绍,园区内不允许塑料花、冥币、明火等祭祀用品入内,群众都是带着鲜花前来祭祀。

安庆生态陵园聚焦公益属性,墓穴使用人必须为安庆户籍居民,是满足市民逝有所安需求的惠民工程,对于特殊群体享有优惠政策。比如针对特困人员,凭相关证明材料,免收墓穴费和管理费;针对城乡低保对象、重点优抚对象等重点救助对象,凭相关证明材料给与优惠。

雷琳琳 王玮